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021 Inglés 056 Fisica 091 Filosofia
022 Inglés 057 Fisica 092 Filosofia
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030 Histoéria 065 Quimica 100 Sociologia
031 Historia 066 Quimica 101 Espanhol
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034 Geografia 069 Quimica 104 Espanhol
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RESOLUCOES E RESPOSTAS

PORTUGUES

QUESTAO 1: Resposta E

O substantivo “revolucionario” vem determinado por um adjetivo de sentido contrario, “conservador”:
Copérnico seria alguém com ideias inovadoras e, ao mesmo tempo, favoravel a manuten¢ao da tradicao.
O texto justifica esse paradoxo (ou, mais especificamente, um oximoro) ao defender que o italiano desejava

“reformular as ideias cosmoldgicas de seu tempo apenas para voltar ainda mais no passado”, “ressuscitando a
doutrina do fogo central, que levou ao modelo heliocéntrico de Aristarco dezoito séculos antes”.

Semana: 2

Aula:3e 4

Habilidade: 22

Setor: Gramatica e Texto

QUESTAO 2: Resposta A

Ao afirmar e repetir, no segundo paragrafo, que Copérnico “foi o homem que colocou o Sol de volta no centro
do Universo”, o autor ja deixa entrever que a teoria heliocéntrica é uma retomada de ideias que a precederam,
como evidencia a expressao “colocou (...) de volta”. Segundo o mesmo paragrafo, Aristarco, dezoito séculos
antes, havia proposto um modelo equivalente.

Semana: 4

Aula: 7e 8

Habilidade: 22

Setor: Gramatica e Texto

QUESTAO 3: Resposta D

A percepcao de que o tempo estd demorando a passar € um dado de subjetividade e, portanto, sua materiali-
zacao no texto escrito precisa de recursos de expressividade. A repeticao da expressao, que contém o verbo
aguardar, enfatiza a morosidade, a demora do socorro médico.

Semana: 3

Aula:5e 6

Habilidade: 22

Setor: Gramatica e Texto

QUESTAO 4: Resposta C
Como indica o texto ao criticar “maus tradutores de livros”, a insercao de termos considerados pelo autor

“infelizes” deve-se a influéncia estrangeira. Verbos como “disponibilizar”, “operacionalizar” e “reinicializar”,
presentes no trecho, exemplificam essa pratica. Apenas o verbo “viabilizar” constituiria excegao, entre aqueles

terminados em “(i)lizar”.

Semana: 4

Aula: 7e 8

Habilidade: 22

Setor: Gramatica e Texto

QUESTAO 5: Resposta D

O verbo “voltar” pode ser compreendido como “retornar” ou “retroceder”. Por isso, considerando o paralelo
histérico tragcado pela autora, poderia afastar-se do progressismo de Juscelino — a que remete o sentindo de
“retornar” - e transformar-se em uma mensagem de retrocesso.

Semana: 5

Aula: 9e 10

Habilidade: 18

Setor: Gramatica e Texto



SOMOS EDUCACAO

QUESTAO 6: Resposta D

A ressignificacdo de “estrela” mostra, sim, uma entrada formal de dicionario - (s.f.) — e acepgbes subjetivas
que revelam a visao particular do autor, como “é o brilho particular que algumas pessoas carregam no olhar.”

Semana: 5

Aula: 9e 10

Habilidade: 22

Setor: Gramatica e Texto

QUESTAO 7: Resposta C

E nitida a diferenca de grafia dos termos “pollegar” e “annos”, quando se comparam o sistema de escrita do
século XIX e do XXI do portugués. A variacdo histérica se faz sentir na maneira de escrever, como nos casos
apresentados, e na de falar, na selecao de palavras e na combinacgao delas entre si.

Semana: 6

Aula: 11 e 12

Habilidade: 25

Setor: Gramatica e Texto

QUESTAO 8: Resposta B

No trecho I, predominam palavras em sentido denotativo, criando efeito de realidade, isto é, colocando em
realce aquilo a que o texto faz referéncia: funcao referencial.

No trecho I, fica evidente a convocacgao do interlocutor para fazer o que estd sendo proposto pelo emissor:
funcao conativa.

No trecho lll, usa-se a linguagem para comentar fatos da propria linguagem: fungao metalinguistica.

Semana: 1

Aula: 1 e 2

Setor: Gramatica e Texto

QUESTAO 9: Resposta B

Fica evidente a concepcao da natureza como se fosse um ser humano, ao atribuir a ela um ato voluntario capaz
de alterar o seu curso e ainda de fazer um tipo de cortesia ao regato, também personificado, como se tivesse
prazer em deslizar por um desfiladeiro.

Semana: 2
Aula:3e 4
Setor: Gramatica e Texto

QUESTAO 10: Resposta B
Dizer que algo pode ser implica reconhecer que pode nao ser, caso contrario, se afirmaria categoricamente é.
Levando em conta esse dado, existe a possibilidade de o produto nao ser toxico, nao venenoso; por tanto, seguro.

Semana: 4
Aula: 7e 8
Setor: Gramatica e Texto

QUESTAO 11: Resposta D

A paisagem de fundo justifica dois ambientes distintos: o ambiente da natureza preservada e o ambiente da
cidade. No primeiro, o ser humano, representado pelo indio, encontra recurso para sua sobrevivéncia; no segundo,
a escassez da agua e o esqueleto do peixe sao uma critica contundente da ma organizagao do ambiente urbano.
Semana: 5

Aula:9¢e 10

Setor: Gramatica e Texto

QUESTAO 12: Resposta A
A mudanca de estilo na variante linguistica, que passa a ser mais informal, deve-se a afinidade entre os interlo-
cutores, resultante do fato de estes trabalharem na mesma instituicao.

Semana: 6
Aula: 11 e 12
Setor: Gramatica e Texto
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QUESTAO 13: Resposta C

O distanciamento da representacao figurativa manifesta-se no fato de que, embora fragmentada e com
contornos difusos, a imagem sugere uma mao humana. O afastamento da figuratividade é proprio da arte
moderna, que se distanciou dos padroes académicos de mimese como forma de renovar a expressao artistica.

Semana: 1
Aula: 1
Habilidade: 22
Setor: Literatura

QUESTAO 14: Resposta E

O escritor mogambicano Mia Couto demonstra, no texto apresentado, caracteristicas fundamentais de sua arte:
o uso de uma expressao de forte tonalidade poética, em que se exploram sonoridades e sentidos inusitados,
como se pode notar no trecho “dialeto pessoal e instransmixivel”, ou em “bela de encantar”.

Semana: 2
Aula: 4
Habilidade: 16
Setor: Literatura

QUESTAO 15: Resposta E

O enunciado faz referéncia ao contexto carioca dos anos 1930, o que nos remete a um momento de industrializa-
cao e urbanizacao. O texto focaliza esse contexto com base na perspectiva do trabalho feminino. Em consonéncia

com o processo social, a personagem Leniza representa a mulher que se moderniza: “se completou”, “perdeu o
tom ingénuo que ainda podia ter”.

Semana: 2

Aula: 3

Habilidade: 17

Setor: Literatura

QUESTAO 16: Resposta B

Uma das marcas tipicas do texto teatral € a auséncia de narrador. A acao do enredo é conhecida apenas por
meio das falas das personagens, como se vé no trecho, em que Severino apresenta-se diretamente ao leitor.
Semana: 2

Aula: 4

Habilidade: 16

Setor: Literatura

QUESTAO 17: Resposta A

Aintervencao de Cildo Meirelles altera uma nota de cruzeiro ao colocar, de um lado, aimagem de um indio €, de
outro, a de um homem de costas voltado contra uma parede. A nota é de “zero cruzeiro”. Tanto o valor nominal
da nota quanto as imagens nela impressas propoem uma reflexao sobre os simbolos usados pela nagao, bem
como questionam o valor da moeda nacional.

Semana: 3

Aula: 5

Habilidade: 12

Setor: Literatura

QUESTAO 18: Resposta D

Os textos produzidos pelos colonizadores quinhentistas buscavam informar os europeus sobre as caracteris-
ticas das novas terras encontradas, tanto no que se refere a descricoes da natureza, como a relatos a respeito
dos costumes indigenas.

Semana: 3

Aula: 5
Habilidade: 12
Setor: Literatura.

INGLES

QUESTAO 19: Resposta B
Na maior parte do texto, percebe-se que se trata de reclamacoes (to complain: reclamar).

Compreensao de Texto
Habilidgde: 6
Setor: Unico



SOMOS EDUCACAO

QUESTAO 20: Resposta D
A palavra however equivale, em portugués, a “no entanto, entretanto”, e seu sinébnimo, neste caso, é
nevertheless.

Compreenséo de Texto
Setor: Unico

QUESTAO 21: Resposta E

A frase diz: “Mihyun Han e seu marido, Key Kim [...]".

Trata-se do uso do Possessive Adjective her, que concorda com o possuidor (a mulher chamada Mihyun Han) e
esta seguido de substantivo (husband).

Semana: 2

Aula: 4

Habilidade: 5

Setor: Unico

QUESTAO 22: Resposta D
Lé-se em: “The serene, neutral-toned dining room with pale brick walls [...]".
Compreensao de Texto

Habilidade: 6
Setor: Unico

QUESTAO 23: Resposta E
Lé-se no final do texto: “The name of the restaurant means ‘as beautiful as a flower,” [...]".

Compreensao de Texto
Habilidade: 6
Setor: Unico

HISTORIA

QUESTAO 24: Resposta A

O texto deixa claro que havia poucas atividades exclusivas de escravos e de homens livres, o que permite
concluir que, em muitas atividades, essas duas formas de trabalho coexistiam.

Semana: 1
Aula: 1
Habilidade: 11
Setor: Unico

QUESTAO 25: Resposta A

Segundo o texto, havia uma unidade politica e tributaria, mas, do ponto de vista econémico e social, havia
certa diversidade, o que garantiu varias atividades econdmicas e de trabalho, ainda que a escravidao tenha sido
majoritaria.

Semana: 1

Aula: 2

Habilidade: 1

Setor: Unico

QUESTAO 26: Resposta E

De acordo com o texto, o sistema feudal foi arruinado pela Revolugao Francesa, porém um grande legado
deixado para a Europa teria sido as relagoes cidade-campo, principalmente do ponto de vista econémico, mas
também cultural e social.

Semana: 2
Aula: 5
Habilidade: 18
Setor: Unico

QUESTAO 27: Resposta E

O texto do enunciado traz uma citagcdo de Engels que reflete sobre as relagoes politicas na monarquia absolutista
durante a Idade Moderna. A questao exigia uma leitura atenta do texto e o entendimento que, a partir dessa
interpretagao, havia um equilibrio de forcas entre a monarquia feudal e a burguesia urbana na composicao do
Estado absolutista.

Semana: 3

Aula: 9

Habilidade: 9

Setor: Unico
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QUESTAO 28: Resposta D

A publicacao da Enciclopédia no século XVIII, de certa forma, traduzia os ideais iluministas, pois muitos dos
seus autores eram representantes dessa corrente de pensamento. Por isso, essa obra foi considerada por
muitos um instrumento de divulgacao desses ideais.

Semana: 6
Aula: 17
Habilidade: 1
Setor: Unico

QUESTAO 29: Resposta E

O texto da questao descreve o deslocamento dos povos amazonicos denominados tupis-guaranis em direcao
ao litoral atlantico da América do Sul. Coletores, cagadores e agricultores — observe-se a referéncia a técnica da
coivara — deslocavam-se a pé ou utilizando rios, para os quais produziam ageis embarcagoes.

Semana: 4
Aula: 10
Habilidade: 1
Setor: Unico

QUESTAO 30: Resposta A

Durante o Periodo Colonial, a economia no Brasil, entre os séculos XVI e XVII, teve na producao agucareira sua
principal atividade econOmica.

A instalacdo de uma estrutura de plantation da cana-de-agucar foi favorecida pelas condicoes locais do territorio
colonial (como o solo de massapé da regiao Nordeste) e, ja no século XVI, sobrepds-se a economia de extracao
do pau-brasil.

Semana: 4
Aula: 11
Habilidade: 1
Setor: Unico

QUESTAO 31: Resposta E

A partir da leitura do texto, pode-se notar que, buscando justificar os nomes que foram atribuidos a col6nia
portuguesa na América, o excerto utiliza argumentos apegados a praticas sobrenaturais, tais quais a influéncia
do demoénio e da religiosidade crista e seus simbolos. Assim, o texto revela que “uma visao mistica da coloni-
zacao acompanhou a exploracao dos recursos naturais existentes nas terras conquistadas”, destacando-se o
pau-brasil.

Semana: 4
Aula: 10
Habilidade: 1
Setor: Unico

QUESTAO 32: Resposta E

Essa questao faz mengao ao episddio historico conhecido como Insurreicdo Pernambucana (1645/1654), isto é,
a rebelido luso-brasileira contra a dominacao holandesa no Nordeste agucareiro. Essa luta foi liderada pelos
senhores de engenho — a nobreza da terra —, entusiasmados pela anulacao da imensa divida que contrairam
com os invasores calvinistas.

Semana: 5
Aula: 14
Habilidade: 15
Setor: Unico

QUESTAO 33: Resposta C

O texto historiografico presente no enunciado da questao faz referéncia a uma atividade econémica que teve
grande destaque no século XVIIl, embora seu declinio ja fosse perceptivel na segunda metade desse século —
tratando-se, portanto, da mineragao.

Na alternativa C, a estrofe de Tomas Antonio Gonzaga — poeta e advogado que efetivamente viveu na area
mineradora no século XVIII — traz diversas referéncias a extracdo de metal precioso (“granetes de ouro”),
inclusive a atividade do garimpo ou faiscagdo (“cascalho”, “bateia”), e ao uso do trabalho escravo (“cem
cativos”, “habil negro”).

Semana: 6

Aula: 16

Habilidade: 4

Setor: Unico
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GEOGRAFIA

QUESTAO 34: Resposta A

O dialogo ironiza a existéncia no mundo, com base no que estabelece o sistema de fusos horarios mundial,
de diferentes horarios e datas num mesmo instante. A alternativa B é incorreta, porque nao ha um unico
horario no mundo. A alternativa C é incorreta, porque nao ha esse debate. A alternativa D é incorreta, porque a
ideia da necessidade de implantacao dos fusos horarios frente as transformacoes que ocorreram na Revolugao
Industrial nao é negada. A alternativa E é incorreta, porque nao ha um sistema horario anterior, que estabelecia
que as horas a oeste eram mais adiantadas do que a leste.

Semana: 1
Aula: 3
Habilidade: 6
Setor: Unico

QUESTAO 35: Resposta A

As planicies sao unidades de relevo aplainadas, encontradas em areas de altitudes variaveis, nas quais o
processo de sedimentacao é superior ao processo de erosao. O seu arcabougo geologico consiste em bacias de
sedimentacao recente formada por deposi¢coes ocorridas no periodo Quaternario. Sdo exemplos de planicies
existentes no Brasil a do Pantanal, a Litoranea ou Costeira e a Amazonica.

Semana: 3
Aula: 9 ;
Setor: Unico

QUESTAO 36: Resposta C

A alternativa C esta correta, porque o mapa mostra a divisao do territorio brasileiro por bacias hidrograficas.
As alternativas seguintes estao incorretas, porque as divisdes apresentadas no mapa nao apresentam relagao
com divisdes no pais relacionadas com a distribuicdo de unidades edéaficas (relativo ou pertencente ao solo.),
geoldgicas, florestais ou geomorfolégicas.

Semana: 6
Aula: 18
Habilidade: 6
Setor: Unico

QUESTAO 37: Resposta A

A ocorréncia de terremotos no México é decorrente do fato do territorio desse pais estar localizado na zona
de contato entre placas tectonicas convergentes. A alternativa B é incorreta, porque a magnitude do terremoto
(7,1) que ocorreu no México tem grande capacidade de destruicao. A alternativa C é incorreta, porque os limites
das placas tectonicas sao convergentes. A alternativa D é incorreta, porque a formacao das cordilheiras ou
dobramentos modernos sao decorrentes de movimentos de placas convergentes.

Semana: 3
Aula: 8
Habilidade: 30
Setor: Unico

QUESTAO 38: Resposta A

A escala cartografica do mapa indica que 1 cm do mapa equivale a 50000 cm na area representada. Dessa
forma, 4 cm no mapa equivale a 200000 cm na area representada, o que equivale a 2000 m ou 2 km.

Semana: 1
Aula: 2
Habilidade: 6
Setor: Unico

QUESTAO 39: Resposta A

O mapa B mostra as areas do pais ocupadas por estruturas geologicas cristalinas, portanto, com possibilidade
de ocorréncia de minério de ferro. Nesse tipo de terreno, encontram-se as principais areas produtoras de
minério de ferro no Brasil: o Quadrilatero Ferrifero (MG) e a Serra dos Carajas (PA).

Semana: 2

Aula: 6

Habilidade: 29

Setor: Unico



PROVA GERAL — P-1
TIPO FM-3 — 09/2019

QUESTAO 40: Resposta E

As variagOes térmicas e pluviométricas mostradas no climograma sao tipicas do clima equatorial, portanto, do
dominio climatico indicado no mapa com o niumero 5.

Semana: 5
Aula: 13
Habilidade: 6
Setor: Unico

QUESTAO 41: Resposta C

Os climas dominantes nas areas indicadas com os numeros 2 e 4 sao, respectivamente, tropical e tropical
umido, sendo que as paisagens vegetais dominantes em seus dominios sao, respectivamente, o Cerrado e a
Mata Atlantica.

Semana: 5
Aula: 15
Habilidade: 6
Setor: Unico

QUESTAO 42: Resposta E

A Estrada de Ferro Vitéria-Minas da Cia. Vale é a responsavel pelo escoamento da maior parte do minério de
ferro que é produzido no Quadrilatero Central ou Ferrifero em Minas Gerais, que € escoado para o exterior pelo
porto de Tubarao, na cidade de Vitoria, no Espirito Santo.

Semana: 2
Aula: 6
Habilidade: 27
Setor: Unico

QUESTAO 43: Resposta C

Nos mapas elaborados por meio do uso da Projecao Cilindrica de Mercator, as formas das massas continentais
sao preservadas, mas os territorios das médias e altas latitudes aparecem maiores do que realmente sao.

Semana: 1
Aula: 2
Habilidade: 6
Setor: Unico

BIOLOGIA

QUESTAO 44: Resposta C

A vacinagao é um procedimento preventivo contra diversas doencas. Com o aumento de movimentos antiva-
cinacao, esta ocorrendo um aumento no numero de casos de doencas antes controladas. A vacina é composta
por antigenos capazes de estimular uma resposta imunoldgica ativa (producéao de anticorpos).

Semana: 3
Aula: 5
Habilidade: 30
Setor: A

QUESTAO 45: Resposta D

A comparagao da estrutura da molécula da hipoxantina (H) com as bases nitrogenadas fornecidas revela a
semelhanga com a base guanina que, por sua vez, faz o pareamento com a base citosina.

Semana: 3
Aula: 6
Habilidade: 14
Setor: A

QUESTAO 46: Resposta E

Os procariontes sao exclusivamente unicelulares, representados pelas bactérias e arqueias; nao apresentam
organelas membranosas nem nucleo organizado. Os eucariontes tém representantes unicelulares e pluricelu-
lares e sao caracterizados pela presenca de endomembranas no citoplasma.

Semana: 1
Aula: 1
Habilidade: 14
Setor: A
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QUESTAO 47: Resposta B

O organismo humano é incapaz de sintetizar a enzima celulase, dessa forma, o polissacarideo celulose passa
sem alteracoes pelo tubo digestorio, funcionando como um estimulador mecanico do transito intestinal, sendo
eliminado pelas fezes.

Semana: 2
Aula: 3
Habilidade: 14
Setor: A

QUESTAO 48: Resposta B

Na plasmolise, ocorre a separagdo da membrana plasmatica e do citoplasma da parede celular. Na célula
flacida, ha reducao do volume do citoplasma e diminuicao da pressao sobre a parede. A célula turgida em uma
solucéo hipertonica perde dgua. A célula vegetal colocada em agua pura fica tdrgida.

Semana: 5
Aula: 10
Habilidade: 14
Setor: A

QUESTAO 49: Resposta D

O texto relata que ha indubitavel prejuizo para as plantas produtoras de strigolactonas e beneficio para sementes
de plantas que germinam sobre suas raizes, relagao ecolégica que caracteriza o parasitismo.

Semana: 2

Aula: 4
Habilidade: 14 e 17
Setor: B

QUESTAO 50: Resposta E
Todas as enfermidades citadas sao causadas por virus, considerados seres acelulares.

Semana: 4

Aula: 8
Habilidade: 14 e 17
Setor: B

QUESTAO 51: Resposta B

Em células bacterianas, que sao procarioticas, nao se constata a presenga de organelas envolvidas por membrana,
como as mitocondrias.

Semana: 4

Aula: 7

Habilidade: 14 e 17
Setor: B

QUESTAO 52: Resposta C

Os gases citados, CH, e CO,, sdo conhecidos como gases causadores do efeito estufa e sdo diretamente relacio-
nados ao fendmeno ecoldgico denominado de aquecimento global.

Semana: 3

Aula: 5

Habilidade: 14 e 17
Setor: B

QUESTAO 53: Resposta E

O beneficio para duas espécies que se relacionam, como relatado no texto, entre plantas e fungos de micorriza,
caracteriza a relagao ecoldgica mutualismo.

Semana: 2

Aula: 4

Habilidade: 14 e 17
Setor: B
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FiSICA

QUESTAO 54: Resposta B

De acordo com o Principio da Inércia, se o corpo estd em repouso ou em movimento retilineo uniforme, a resul-
tante das forgas que agem sobre ele é nula.

Semana: 6
Aula: 11
Habilidade: 2
Setor: A

QUESTAO 55: Resposta C

De acordo com o Principio Fundamental da Dindmica: Resultante = (massa) - |aceleragéo|.
A massa é conhecida: m = 1000 kg.
No caso, como o movimento é retilineo, a aceleracao centripeta é nula. Logo, a aceleracao do corpo é a escalar,
que, em modulo, vale:
la| = AV _J0-20] 2 m/s?
At 10

A intensidade da resultante (R) sera:
R=m-]a] =2000N

O deslocamento no intervalo de 0 a 5 s pode ser obtido diretamente do grafico pela area indicada na figura a
seguir.

V (m/s)
0

10 | EEEREMREBREIA K -~~~

t(s)
0

AS=%(20+ 10) - 5

AS =75 m

Semana: 6
Aula: 12
Habilidade: 17
Setor: A

QUESTAO 56: Resposta A
Se a indicacao do velocimetro é constante, a aceleragao tangencial é nula, restando apenas a aceleracéao
centripeta.
V2
s
V2
V=80m/s e ac=E=4m/sz

Obtém-se: R = 1600 m

Semana: 4
Aula: 8
Setor: A
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QUESTAO 57: Resposta E

A velocidade vetorial em um dado instante indica a direcao e o sentido do movimento. Portanto, o veiculo, no
instante considerado, movimenta-se para a direita.

A aceleragao forma um angulo obtuso com a velocidade, indicando tratar-se de um movimento curvilineo
retardado, pois apresenta uma componente centripeta (ac) e uma componente tangencial (a), oposta ao
movimento.

Semana: 4
Aula: 8
Setor: A

QUESTAO 58: Resposta C
Sendo At; o tempo gasto para percorrer o trecho 1 e At, o tempo gasto para percorrer o trecho 2, entao:

At = Aty + Aty
Mas

sy = 5180

vV, 80
Aty =252 80 _ 55,
V, 120
At=At; + At,=1+05=15h
Semana: 3
Aula: 5
Setor: A
QUESTAO 59: Resposta B
Ay Placa de isopor
A (-2;3)
T B (5;1)
e ?

A (-2;-3)! B’ (5;-1)e
Semana: 1
Aula: 2
Habilidade: 17
Setor: B

QUESTAO 60: Resposta A
Nos espelhos planos, a imagem é revertida em relagao ao objeto.

O horario indicado pelo reldgio corresponde a 4 h 45 min.

Semana: 1
Aula: 2
Habilidade: 6
Setor: B
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QUESTAO 61: Resposta D

PROVA GERAL — P-1
TIPO FM-3 — 09/2019

Por meio da figura, pelos dados fornecidos no enunciado e por semelhanca de tridngulos:

20m

L _  bcm

20m 5-107cm
L=2-10°%m=2-10"3mm

Plano focal

Como o objeto é quadrado, a imagem também sera. Calculando a area, tem-se: A =12 =4- 10" mm?2.

Semana: 4
Aula: 7
Habilidade: 18
Setor: B

QUESTAO 62: Resposta C

I. Correta. O calor é trocado entre corpos devido, exclusivamente, a diferenca de temperatura entre ambos.
Il. Correta. A conducéao é caracterizada pela transferéncia de energia por meio de sucessivas colisOes entre as

particulas do meio.

lll. Correta. A conveccao deve-se a diferenca de densidade dos fluidos, ocasionada pela diferenga de tempe-

ratura.

IV. Incorreta. A radiagcao propaga-se tanto em meios materiais quanto no vacuo.

Semana: 5
Aula: 9
Habilidade: 21
Setor: B

QUESTAO 63: Resposta B
Dados: | = 400 W/mZ; A = 2 m% At = 1 min = 60 s.
Calculando a quantidade de calor absorvida:

1Tm2____ 400 W
2m?2___ P
=P =800W

Mas, P = Q
At

Logo: 800 = Q
60
Q = 48000J
Substituindo esse valor na equacao do calor sensivel:
Q=m-:c-A®,
em que Q = 48000 J; ¢ = 1000 J/(kg - °C) e m = 6 kg
48000 = 6 - 1000 - A
AB =8°C
Semana: 5
Aula: 10
Habilidade: 21
Setor: B
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SOMOS EDUCACAO

QUIMICA

QUESTAO 64: Resposta B

Atomos isdtopos possuem o mesmo numero de prétons. Logo, a razao entre as cargas positivas existentes no
nucleo é 1.

Semana: 1
Aula: 2
Habilidade: 24
Setor: A

QUESTAO 65: Resposta C

O fendmeno subatémico que pode explicar e se relacionar com a visdo da personagem é a absorcao de energia
por um elétron que atinge um nivel mais elevado de energia e a liberacao desta quando o elétron retorna ao
nivel inicial de energia, de acordo com o modelo de Bohr.

Semana: 2

Aula: 3

Habilidade: 25

Setor: A

QUESTAO 66: Resposta C

A camada de valéncia apresenta dois elétrons. Dessa forma, conclui-se que o elemento podera perder esses dois
elétrons para adquirir configuracao de gas nobre (tornando-se estavel). Portanto, os atomos deste elemento
tém a tendéncia de formar cations bivalentes.

Semana: 3

Aula: 5

Habilidade: 24

Setor: A

QUESTAO 67: Resposta A

O//O\o Ozobnio: geometria angular.

O0=Cc=0 Dioxido de carbono: geometria linear.
AN Di6xido de enxofre: geometria angular.
(0]

/0\ Agua: geometria angular.

H—C=N Cianeto de hidrogénio: geometria linear.

Semana: 4
Aula: 8
Habilidade: 24
Setor: A

QUESTAO 68: Resposta A

Apesar de apresentar estrutura semelhante a molécula de agua, o H,S € um gés a temperatura ambiente e pres-
sao atmosférica, porque apresenta forgcas intermoleculares do tipo dipolo permanente que sao interagdes mais
fracas em relagéo as ligagoes (pontes) de hidrogénio presentes na agua.

Semana: 5
Aula: 10
Habilidade: 24
Setor: A
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QUESTAO 69: Resposta E
A agua é uma substancia formada por moléculas compostas por dois elementos quimicos: hidrogénio e oxigénio.

Semana: 1
Aula: 1
Habilidade: 24
Setor: B

QUESTAO 70: Resposta B

As etapas envolvidas na separagao dos componentes de uma mistura de agua, sal de cozinha, éleo comestivel
e pregos de ferro sao:

1) Separagao magnética para a retirada dos pregos.
2) Decantacéo para a separagao do 6leo comestivel da solucao aquosa.
3) Destilacao simples para a recuperacao do sal.

Semana: 1
Aula: 2
Habilidade: 24
Setor: B

QUESTAO 71: Resposta C
didametro = 2 mm de espessura=2-10"3m=2-10""cm
raio = 1 mm de espessura = 10" ' m
altura = 15 cm
Vilindro = (Area da base) - (altura)
Vailindro = © * 1%+ h
Vailindro = © * (10712 - 15
Vailindro = 0,471 cm®
dgrafita = 2,2 g/em®
1em3__22g
0,471 cm® ____ Myatita

Mgrafita = 1,0362 g

6,0 - 1023 atomos de carbono
X

12 g de grafita
1,0362 g de grafita

x = 5,18 - 1022 4tomos de carbono

Semana: 3
Aula: 6
Habilidade: 24
Setor: B

QUESTAO 72: Resposta D
1 crédito equivale a 1 tonelada (108 g) de CO,, entéo:

p.v=""R.T
M

108
1,00 -V = — - 0,082 - 300
44

V = 0,559 - 10% L
V =559 - 103 L = 559 m3 =~ 600 m3
Semana: 4
Aula: 8
Habilidade: 24
Setor: B

QUESTAO 73: Resposta C

Proporcdao em mol 1:1:1 corresponde a 10:10:10.
Logo, a reacao entre 10 mols de cada reagente produzira 10 mols de produto.
Para calcular o volume, deve-se realizar o seguinte céalculo:

P-V=n-R-T

T¢ =100 °C + 273 °C = 373K

3-V=10-0,082-373=101,95L~= 100 L
Semana: 6
Aula: 12
Habilidade: 24
Setor: B
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SOMOS EDUCACAO

MATEMATICA
QUESTAO 74: Resposta C
Analisando cada alternativa, tem-se:
A) f(1) =0,f(2) =7 ef(1-2) #f(1) - f(2)
B) f(1) = 2,f(2) =8 e f(1-2) # f(1) - f(2)
Vo1 10 fiy).

C) De fato, tem-se f(xy) = — —
Xy Y

D) f(1) = 5,f(2) = 25 e f(1 - 2) # f(1) - f(2)

E) f(1) = 3,f(2) =6 e f(1-2) + (1) - f(2)

Semana: 4

Aula: 8

Setor: A

QUESTAO 75: Resposta C

Sendo x o niumero de filhos e y o nimero de filhas do casal, tem-se que cada filha tem (y — 1) irmas e x irméaos,
de modo que:
X
—1=2 0
y 2
Além disso, como cada filho tem (x — 1) irmaos e y irmas, tem-se:
x—1=y ()

Substituindo (Il) em (1), tem-se:

x-1-1=2
2
XxX=4
y=3
Assim, o casal tem um total de 4 + 3 = 7 filhos.
Semana: 4
Aula: 7
Setor: A

QUESTAO 76: Resposta E
Como as raizes da parabola sao 0 e 150, sua equacgao pode ser expressa na forma:
y=a-(x—0)-(x—150)
A altura maxima é atingida quando x assume o valor da abscissa do vértice da parabola, a qual é dada pela
média aritmética entre as raizes. Assim, se x = 75, a altura maxima y = 25 é atingida, de modo que:
25 =a-75: (75 — 150)
1

225
Assim, a equacao é dada por:
1
=—-———-x-(x—150
y 225 ( )
225y = 150x — x?
Semana: 6
Aula: 11 e 12
Habilidade: 19

Setor: A

QUESTAO 77: Resposta B

Como a variacao ocorreu de forma linear, a taxa de variacao entre os pontos (2013; 67%) e (2015; 59%) é igual
a taxa de variacao entre os pontos (2013; 67%) e (2014, y). Assim:

67% — 59% _ 67% — vy

2013 — 2015 2013 — 2014

8% = 134% — 2y
y = 63%

Semana: 5
Aula: 10
Habilidade: 20
Setor: A
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QUESTAO 78: Resposta B
Se denotarmos por X, e Yy, respectivamente, os valores iniciais de x e y, tem-se que:

apds a primeira operacao, x passa a valer xg + 3;

apods a segunda operacéo, y passa a valer 2x — 1, ou seja, 2 - (xg + 3) — 1 ou, ainda, 2x, + 5;

ap0s a terceira operagao, x passa a valer x + y, ou seja, (X + 3) + (2x4 + 5) ou, ainda, 3xy + 8;
apds a quarta operacgao, y passa a valer x + 2y, ou seja, (3xy + 8) + 2 - (2x, + 5) ou, ainda, 7xg + 18.

Como o valor final de y é 53, tem-se:

7%y + 18 = 53
X = 5
Assim, o valor inicial de x era um nimero primo.
Semana: 2
Aula: 3
Setor: A

QUESTAO 79: Resposta D
Como o maior valor possivel é x; + Ax e 0 menor, X, — Ax, tem-se que a diferenca pedida é:

(Xg + AX)? — (xq — Ax)?
[(xg + AX) + (xg — AX)] - [(Xg + AX) — (xg — Ax)]

2Xq + 2Ax =
4 - Xy AX
Semana: 1
Aula: 1e 2
Habilidade: 21
Setor: A

QUESTAO 80: Resposta D
600
X —1

Sendo x o numero de alunos da sala (incluindo Joana), tem-se que o valor inicialmente calculado era de

. ~ 600 .
e que, apds a corregdo, passou a ser de —. Assim:

X
600 _@:1
X —1 X
600~x—600-(x—1):1
X-(x—=1)
600 = x% — x

x2—x—600=0
X=-24 ou x=25
Logo, ha um total de 25 alunos na sala. Assim, cada um deles devera pagar % = 24 reais.

Semana: 3
Aula: 5
Habilidade: 21
Setor: A

QUESTAO 81: Resposta D
Do enunciado, os triangulos ABC e BCD sao isdsceles. Sendo CAD = x, tem-se:

A
No AABC: ACB = x
No ABCD: CBD = 2x (angulo externo) e, ainda, BDC = 2x (triangulo isésceles)
B No AADC: x + 2x = 105° .. x = 35°
2x
25 105°
|
D } C E
Semana: 1
Aula: 2
Habilidade: 7
Setor: B
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SOMOS EDUCACAO

QUESTAO 82: Resposta B

Tracando a corda BE, tem-se a figura abaixo, em que:
ABE = ACE = B, pois estao inscritos em um mesmo arco.
BED ¢ angulo externo do triangulo PBE, logo, BED = o + B

BCZ:D,Iogo,(x+B: 1120 , 0 + = 55°

Como BED esté inscrito no arco @, BED =

Semana: 2
Aula: 4
Habilidade: 7
Setor: B

QUESTAO 83: Resposta E
Tragando a reta AH paralela a BF, obtém-se os tridangulos semelhantes ACG e AEH.
GD =HF = AB =4,logo,CG=8eEH=BF -4

E BF -4 H 4 F
/ t

Da semelhancga entre os tridngulos, tem-se:

EF-4 _15
8 6
EF-4 5
8 2
2EF — 8 =40
2EF = 48
EF =24
Semana: 3
Aula: 5
Habilidade: 8
Setor: B
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QUESTAO 84: Resposta C

Televisor de Eurico.

a? = (3x)2 + (4x)?

Televisor de Hermengarda.

By =5x +5
Portanto, o lado maior da tela do televisor de Hermengarda excede o lado correspondente do televisor de

Eurico em 4 polegadas.
14

Semana
Aula: 7

Habilidade: 9

Setor: B

QUESTADO 85: Resposta D
Do enunciado, tem-se a figura a seguir:

D

4x

4y
b? = (3y)? + (4y)?

Como b = a + 5, tem-se:

3x
a = bx
3y
b = by

y=x+1

45°

75°

105°

A

E

Tem-se, ainda, que:

sen 105° = sen(60° + 45°) = sen 60° - cos 45° + sen 45° - cos 60°

sen 105° = \/§+\/§

dy = 4x + 4

C

Aplicando o teorema dos senos no triangulo BDE, tem-se:

X

sen 45°

x = 6(\/3 — 1)

Semana: 5

Aula: 10

Habilidade: 8

Setor: B

sen 105°

X 6
V2 VB2
2 4
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SOMOS EDUCACAO

QUESTAO 86: Resposta C
Do enunciado, tem-se a figura a seguir:

C D

De S, = S,, tem-se:
2= X (10 — x)

2
2x2 = 10x — x?
3x2—10x =0
- , 10

x = 0 (ndo convém) ou x = ?
Semana: 6
Aula: 11
Habilidade: 8
Setor: B

QUESTAO 87: Resposta E
Sendo Q a quantidade de brasileiros adultos, do enunciado, tem-se:

4 .0 =60milhdes - Q =150 milhdes

10

Assim, o numero de brasileiros adultos que nunca fizeram exame de colesterol é de:
1. 150 milhoes = 16,5 milhdes
100

Semana: 3

Aula: 3

Setor: C

QUESTAO 88: Resposta C
Do enunciado, tem-se que a frequéncia cardiaca maxima para um homem de 40 anos é de 220 — 40 = 180.
Assim, a frequéncia cardiaca ideal varia de% - 180 = 108 bpm a % - 180 = 135 bpm.

Semana: 3
Aula: 3
Setor: C
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QUESTAO 89: Resposta C

Seja x o numero de especialistas necessarios para se analisar, semanalmente, 300 amostras, cada um deles
trabalhando 3 horas por dia, e y o numero de especialistas necessarios para se analisar, semanalmente,
300 amostras, cada um deles trabalhando 5 horas por dia.

A partir do enunciado, tem-se:

Numero de especialistas Quantidade de amostras analisadas
40 200
y 300
y = 40 - 300 _ 60
200
Além disso, deve-se ter:
Numero de especialistas Quantidade de horas trabalhadas diariamente
60 5
X 3

Observe que essas duas grandezas sao inversamente proporcionais, o que permite escrever 60 - 5 = 3 - x g,
portanto, x = 100. Assim, deverao ser contratados, no minimo, 100 — 40 = 60 novos especialistas.

Semana: 2
Habilidade: 16
Setor: C

QUESTAO 90: Resposta D
Comoa, + a4, =2 as entdo, 2 - a3 = 22 e, assim, az = 11.

A partir do enunciado, tem-se a3 - ag = 209; como a3z = 11, entdo a5 = 19.
Desta forma, a razao r da P.A. é tal que 2r = 19 — 11 e, portanto, r = 4.
Dai:

ag=az+r=11+4=15

ag=ag+4r=19+ 16 =35

(ag + ag) - 6

A soma pedida é dada por = (15 + 35) - 3 = 150.

Semana: 6
Aula: 6
Setor: C
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SOMOS EDUCACAO

DISCIPLINAS COMPLEMENTARES

FILOSOFIA

QUESTAO 91: Resposta D

Ja na primeira frase do trecho, o filésofo Merleau-Ponty relaciona a filosofia ao rigor da investigacao (o “gosto
da evidéncia”) e a inquietude do questionamento (o “sentido da ambiguidade”). Assim, mesmo fildsofos que
buscam um saber préximo a ciéncia positiva nao deixam de estar abertos ao questionamento, ao movimento
“do saber a ignorancia”.

Semana: 1
Aula: 1
Habilidade: 1
Setor: Unico

QUESTAO 92: Resposta E

Uma das principais questoes dos chamados filésofos pré-socraticos é a busca de um principio que se apresente
como origem e fonte de ordenacdo do mundo. Para Demdcrito, esse principio constitutivo era o &tomo, enquanto
constituinte indivisivel de toda a matéria e, portanto, de todas as coisas existentes (ou entes).

Semana: 2
Aula: 2
Habilidade: 1
Setor: Unico

QUESTAO 93: Resposta C

Apesar de ter sido aluno e discipulo de Platao, Aristételes discordou do seu mestre. Isso é especialmente
notavel quanto ao valor do conhecimento sensivel: para Platao, tratava-se de aparéncia e mera opiniao; ja para
Aristoteles, de elemento importante para se alcancar o conhecimento verdadeiro.

Semana: 4
Aula: 4
Habilidade: 1
Setor: Unico

QUESTAO 94: Resposta A

Ao tratar da traducao do conhecimento do mundo para a linguagem matematica, o autor faz referéncia a mate-
matizacao do conhecimento, proposta por Galileu e fundamental na ciéncia ainda hoje. Para esse pensador, em
uma célebre metafora, o universo é um livro escrito em linguagem matematica, ou seja, apds a realizagao de
experimentos, o cientista deveria buscar as formulas matematicas que expressassem as leis naturais.

Semana: 6
Aula: 6
Habilidade: 1
Setor: Unico

QUESTAO 95: Resposta D

Embora Descartes tenha retomado a concepcao de Agostinho, bem como de outros, para elaborar a frase
“penso, logo existo”, em sua obra, tal concepgcao tem uma finalidade propria. Descartes chega a ela depois de
duvidar de diversas formas de conhecimento e parte dela para fundamentar o seu projeto de nova ciéncia, a
qual, para ele, seria certa e verdadeira.

Semana: 5
Aula: 5
Habilidade: 1
Setor: Unico
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SOCIOLOGIA

QUESTAO 96: Resposta C

Gerada pela evolugao do capitalismo, sobretudo a partir da Revolugao Industrial e seus efeitos, a Sociologia
tem procurado decifrar causas e caracteristicas dos fendmenos sociais contemporaneos com base em métodos
cientificos.

Semana: 1
Aula: 1
Habilidade: 3
Setor: Unico

QUESTAO 97: Resposta B

Durkheim propde a combinacao de trés caracteristicas indispensaveis para a ocorréncia do fato social e sua
consideracao para a analise do pesquisador: a exterioridade em relagdo aos individuos, a generalidade e
aceitacdao ampla e o poder de coercitividade sobre os comportamentos. Ou seja, os fatos sociais ocorrem
independentemente da vontade de cada individuo, tornam-se costumes generalizados e se repetem através
das geragoes e exercem, assim, coercao para que as pessoas orientem suas condutas pelas regras sociais
estabelecidas. Este é o objeto de estudo da Sociologia, na perspectiva de E. Durkheim.

Semana: 2
Aula: 2
Habilidade: 11
Setor: Unico

QUESTAO 98: Resposta E

Segundo a sociologia weberiana, a dominagao racional-legal é a forma predominante na sociedade capitalista e
que da, portanto, legitimidade a estratificacao social tipica dessa formacao social. Apenas para Weber, o critério
de andlise nao se limita as fungdes dos grupos sociais na infraestrutura de produgao material. Esta seria o
espaco das classes, mas, na ordem social mais ampla, formam-se os estamentos — como clérigos, militares,
intelectuais, etc. — no espaco politico, movem-se os partidos, entendidos como grupos, institucionalizados ou
nao, que atuam influenciando o Estado ou mesmo como camadas dirigentes do governo.

Semana: 3
Aula: 3
Habilidade: 15
Setor: Unico

QUESTAO 99: Resposta B

Marx procurou em suas obras de analise da sociedade capitalista fundamentos para a compreensao critica
das estruturas do modo de producdo predominante em seu tempo. Identificou, nesse caminho, as infraes-
truturas socioeconémicas em que se dao as relagcoes de producao basicas alicercadas no trabalho humano;
e, nas superestruturas juridico-politicas, as manifestagoes culturais que os seres humanos produzem em suas
relagcdes sociais e com a natureza. Para o pensador alemao, ambas entrelagam-se e se complementam, mas
a economia determina, em ultima instancia, os limites de desenvolvimento das forgas produtivas das quais o
fundamento esta no trabalho.

Semana: 4
Aula: 4
Habilidade: 10
Setor: Unico

QUESTAO 100: Resposta D

O individualismo constituiu-se em um dos pontos de autovalorizacao da burguesia desde seus primeiros passos
nos confrontos com a classe dominante feudal, para a qual mais valiam os lagos de sangue. A partir da reco-
nhecida individualidade inerente a cada ser humano, a ideologia capitalista defende a igualdade juridica dos
cidadaos, ainda que baseada nas desigualdades decorrentes das classes sociais.

Semana: 5
Aula: 5
Habilidade: 10
Setor: Unico
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SOMOS EDUCACAO

ESPANHOL

QUESTAO 101: Resposta B
Somente esta correta a afirmacao lll: A operacao Sophia tenta coibir o trafico de pessoas no Mar Mediterraneo.

Compreensao de texto
Habilidade: 6

QUESTAO 102: Resposta A

A Unica afirmacao verdadeira é a segunda, que diz: “Durante a travessia, € comum que alguns migrantes
morram de desidratagcao, esgotamento, asfixia ou afogamento”.

Compreensao de texto
Habilidade: 6

QUESTAO 103: Resposta D
A Unica palavra que pode substituir buque sem alterar o sentido é embarcacion.

Compreensao de texto
Habilidade: 6

QUESTAO 104: Resposta B

O texto Il contradiz a primeira informacgao presente no pensamento de Charles Dickens, na medida em que a
charge demonstra a substituicdo da tecnologia pela presenca fisica.

Compreensao de texto
Habilidade: 6

QUESTAO 105: Resposta D
A palavra destacada refere-se a frase dita anteriormente: Ven a cenar.

Compreensao de texto
Habilidade: 7
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